

# 开豪车住高档小区， “体面”老总 有隐秘往事

## 竟是潜逃11年的抢劫犯

通讯员 何若愚

本报讯 企业老总，开宝马，住高档小区，外人眼中的成功人士，居然是一名潜逃11年的抢劫犯。日前，由诸暨市检察院提起公诉的张某抢劫案开庭审理，法院当庭宣判。

2009年，年轻的张某从山东到诸暨打工，期间，结识了吴某、年某等人，大家都不知道其真名，只称呼他为“小山东”。11月9日晚上，张某和吴某、年某去一个场子赌博，3人都输了钱，共计1万余元。

3人给钱后，不甘心，决定以对方“出老千”为由，向叶某等7人要钱。之后3人叫来7、8名同伙，拦下叶某等人的车子，强行将他们带至一KTV包厢，要求每人拿出3000元钱。叶某等人不同意，遭到殴打，不得已凑了2万元钱，这才脱身。

张某等人将钱瓜分后，便分道扬镳，不再联系。案发后，主犯吴某、年某等人相继落网。张某因无从查实真实身份，一直在逃。

成功隐藏后，张某并未离开诸暨，继续负责某企业的物流运输工作。渐渐地，张某积累了一定的经验和人脉，便自立门户，创办了一个物流公司。

随着物流业的发展，张某的生意风生水起，公司规模逐渐扩大，张某又陆续创办了多家物流公司。

事业稳步发展，张某决定在诸暨安家落户。之后，他娶妻生子，将11年前参与抢劫的事，深深埋在心底。

近日，警方根据线索，锁定“小山东”就是张某，将其抓获。

“现在的生活有多幸福，对当时的行为就有多后悔！”审查起诉期间，检察官发现张某认罪态度较差，一直不愿认罪认罚，由于牵挂着企业和家人，张某意志消沉。于是检察官对其释法说理，并通过远程连线辩护人等方式，让张某了解家人和公司情况。张某渐渐放下心中顾虑，主动认罪认罚。

之后，检察机关运用快速办理机制，以涉嫌抢劫罪对张某提起公诉，并依法提出量刑建议，法院采纳建议，判处被告人张某有期徒刑3年，并处罚金1000元。

## “办证容易，交钱免试” 他们砸下60万， 结果悲剧了

本报首席记者 陈佳妮

通讯员 刘宇翔 司徒英研

本报讯 近日，家住舟山六横的陆某和他的几位亲戚，将一名男子“扭送”到六横公安分局。“就是他，从2018年开始，前前后后收了我们60多万元，说是能帮忙办船员适任证书，结果到现在证书还没办好，钱也没了，就是个骗子！”

民警细问后得知，2018年4月的一天，在某船务公司的唐某应邀到家住六横的老杨家吃饭，当时陆某也在。饭桌上，唐某夸下海口，称只要花钱，不用考试，自己就能弄到船员适任证书。

这让陆某很动心。于是，他向唐某表达了自己想花钱买证书的想法。

唐某想着自己此前欠了很多债务，可以骗陆某的钱先用于还债，于是在明知自己无法为他取得船员适任证书的情况下，通知陆某，“证书可以办了，得先支付4万元，大概需要17个月左右才能办好。”

几天后，陆某果然往唐某的账户上汇了4万元。之后，唐某便把这笔钱用来还自己的信用卡和小额贷款。

随后的一年多里，唐某又陆续以交学费、培训费等为借口，要求陆某转账，前后一共11.5万元。

因为对唐某的信任，陆某也没多想。后来，见唐某有门路，他索性又介绍了几名亲戚，通过唐某办理船员适任证书。

就这样，两年多过去了，陆某与几名亲戚一共向唐某汇款60万余元，但每次要证书时，唐某以各种理由搪塞。

直到今年5月底，唐某突然失联，陆某等人才意识到不对，于近日在唐某的单位找到了他，并将他扭送到派出所。

目前，唐某因涉嫌诈骗被刑事拘留。

警方提醒，船员适任证书是在中国籍海船上任职相关的有效适任证书。证件的取得以及使用，要遵循《中华人民共和国海船船员适任考试、评估和发证规则》的规定，相关人员切勿轻信“交钱免试”等说法，以免上当受骗。

## “火场逃生”



7月23日，在刚刚投入使用的织里镇公共安全教育基地内，孩子们参加火场逃生的模拟演练。

暑期来临，湖州市吴兴区织里镇的公共安全教育基地为中小学生们开启了多期暑期安全课，通过视频、图片、道具、互动体验及场景模拟等方式，让孩子们接受全面的安全教育。该安全教育基地总面积3000多平方米，共设有安全生产、消防安全、应急管理、禁毒、防诈骗、食药安全、社会治安、交通安全等多个学习体验区，用于日常对群众和中小学生的安全教育培训。

新华社 徐昱 摄

## “女友”撒娇：不要微信红包，只要直播打赏 别被骗了！这是一种新型网络交友诈骗

本报记者 黄素珍 通讯员 冯罗鑫

本报讯 直播潮正热，为自己喜爱的主播刷礼物、打赏也不是件稀罕事。但一些不法分子借助直播平台，实施诈骗，赚得盆满钵满。日前，慈溪市警方在山东打掉了5个利用直播平台实施诈骗的犯罪团伙，抓获嫌疑人61人，其中51人已被采取刑事强制措施。

今年6月，慈溪市公安局刑侦大队接到线索，称在山东有犯罪团伙利用直播平台实施诈骗。很快，专案组锁定了5个对单身男性实施诈骗的团伙。

民警发现，这5个团伙的诈骗手段大同小异，打的都是感情牌：女主播通过一些交友软件和被害人联系，并以交男女朋友的形式，和被害人谈感情，诱导被害人去其直播间刷礼物、充值。

6月18日、19日，专案组民警以及相关派出所组织百余名精干力量，在山东枣庄、淄博、德州、济宁等地联动集中收网，抓获犯罪嫌疑人61人，打掉犯罪团伙窝点5个，查获作案电脑41台、手机50余部。

民警调查发现，这5个犯罪团伙分工明确，有固定的话术剧本和虚构的身份信息用于诈骗，还有专门的工作窝点用于直播。这些团伙主要由“键盘手”和女主播组成，女主播负责在直播间里“谈情说爱”，而“键盘手”则负责日常和被害人情感沟通。此外，每个团队都有专属的虚拟身份设定。屏幕前的女主播虽然真实存在，但是她的身份全部都是虚构的。

据悉，在女主播的“人设”脚本里，不仅有名字、昵称、年龄、家乡等信息，还虚构了其个人生活经历、闺蜜人数、日常工作等。民警告诉记者，被害人大多是单身男性，对“女友”的要求言听计从。“感情”稳定后，“键盘手”就会编造各种理由，博取被害人同情，但拒绝接收微信红包，只要求对方到直播间刷礼物。

记者也在团伙的话术剧本中看到了类似话语：“送礼物可以带动直播间的氛围，其他粉丝看到氛围好了，也会送礼物，这样比你给我红包价值大多了。”

许多被害人在直播间见到“女友”后，更加相信这份感情。特别当“女友”告知若是在和其他主播的PK战中获胜，就会买车票和“男友”相聚时，“男友”们就更卖力了。

民警告诉记者，赢得PK战后，“女友”还会将制作好的假车票发给被害人。但最后，“女友”往往会以家里有事等借口毁约，并用“我对你的心是真的”等话语继续欺瞒、诱导被害人为自己打赏。

“有些‘键盘手’还会通过扮演主播其他追求者，刺激被害人捍卫‘真爱’身份，加大充值消费力度。”据了解，为了“女友”，有人甚至在直播间里刷了4万多元的礼物。

## “下水要注意安全”

7月22日下午，金华市婺城公安分局琅琊派出所组织警力，对辖区群众游泳聚集地加强巡逻防控。

通讯员 周笑笑

